

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя  
на диссертацию Хуснутдинова Артема Ильгизовича  
на тему «Право на доступ в Интернет в системе конституционных прав  
и свобод», представленную на соискание ученой степени кандидата  
юридических наук по специальности 5.1.2 — «Публично-правовые  
(государственно-правовые) науки (юрид. науки)»**

Диссертация А.И. Хуснутдинова представляет собой самостоятельное целостное научное исследование, актуальное и значимое для науки конституционного права.

Самостоятельность диссертационного исследования проявляется в том, что соискатель выполнил его лично. Исследование характеризуется как целостное, потому что автор полностью раскрыл выбранную тему, избежав пробелов и противоречий. Диссертация научна постольку, поскольку основана на методах правовых наук, в том числе формально-юридическом и сравнительно-правовом. Сделанные в ней констатации, умозаключения, выводы и рекомендации являются теоретически обоснованными.

Актуальность работы подтверждается рядом соображений. Во-первых, поднятый в ней вопрос о концептуализации права на доступ в Интернет и необходимости ведения соответствующего понятия в систему российского права давно назрел по объективным причинам. С одной стороны, Интернет и силу процесса технологического развития стал благом, определяющим жизненный уклад современных людей. А с другой стороны, государства начали разнонаправленно регулировать доступность этого блага. Разговор об этих явлениях на языке прав и свобод необходим в условиях правового конституционного государства. Во-вторых, исследований, ставящих перед собой задачи перспективного конституционно-правового осмысления доступности Интернета, пока еще не так много. Диссертация А.И. Хуснутдинова способна внести свой вклад в дискуссию о формировании соответствующего нового субъективного права.

Вывод о значимости диссертационного исследования для науки конституционного права, в свою очередь, базируется на следующем. Во-первых, оно фиксирует процесс признания нового права на международно-

правовом и национальном уровнях. Автору удалось собрать репрезентативный материал, демонстрирующий мировые тенденции правового развития и способный прояснить саму механику появления новых прав. Во-вторых, в диссертации приведены убедительные доводы в пользу институционализации права на доступ в Интернет и проанализированы разные способы юридически формализовать это право в России. Признание доступности Интернета в качестве субъективного права повысит правовую определенность в цифровой среде, определит рамки для правомерных ожиданий людей и правомерных же действий государства. Соискатель предлагает теоретически обоснованные ответы на вопросы о том, почему это необходимо и какие шаги было бы возможно предпринять в указанном направлении, не настаивая на каком-то одном варианте. В-третьих, в диссертации концептуально изложено содержание права на доступ в Интернет и критически исследованы существующие ограничения доступности Интернета. Эти аспекты работы имеют не только теоретическое, но и практическое значение, поскольку могут быть востребованы в правотворческой и конституционно-контрольной деятельности.

В ходе работы над диссертацией А.И. Хуснутдинов продемонстрировал высокий уровень научной подготовленности, незаурядные творческие способности и готовность отстаивать конституционно-правовые принципы. В результате проведенной работы автор сформулировал положения, характеризующиеся новизной (о значении Интернета как социального блага, достойного считаться объектом *прав* человека, а также о его значении и контексте привычных нам прав и свобод; о том, каким образом можно было бы ввести это право в российскую правовую систему с учетом тенденций в международном праве и праве зарубежных государств, и другие), а также практические рекомендации, направленные на совершенствование российского законодательства, касающегося доступности Интернета.

И как научный руководитель А.И. Хуснутдинова, работавший с ним в течение нескольких лет, я отмечаю его качества как исследователь - высокие

аналитические способности, научная дисциплинированность и добросовестность, тщательность в выполнении поставленных задач, грамотная работа с теоретическим, нормативным и эмпирическим материалом, открытость к критическим замечаниям и одновременно самостоятельность при формулировании выводов и аргументировании своей позиции. В результате А.И. Хуснутдинову удалось создать оригинальное высококачественное научное исследование, отличающееся новизной, обогащающее конституционно-правовую науку, имеющее практическое значение для развития российской правовой системы.

Диссертация А.И. Хуснутдинова соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого уровня и формата, установленными пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.4.

Научный руководитель  
к.ю.н., доцент,  
доцент кафедры  
конституционного права имени Н.В. Витрука  
Российского государственного  
университета правосудия

О.П. Кряжкова

26 июня 2023 г.